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W badaniach prowadzonych przez CBOS wspólnie z partnerami z Węgier (TÁRKI)

i  Czech (CVVM) w ramach programu CEORG regularnie poruszana jest tematyka

europejska: zmiany podstawowych wskaźników poparcia dla integracji, jak również

przewidywane jej konsekwencje. W styczniu1 tematem sondażu były reakcje na szczyt

w  Kopenhadze. Badanie było realizowane wkrótce po tym wydarzeniu, możliwe jest więc

porównanie wpływu, jaki ustalenia tam podjęte (i medialny przekaz na ich temat) miały na

stosunek społeczeństw tych trzech krajów do integracji.

W omawianych krajach zdecydowana większość respondentów deklaruje udział

w  referendum akcesyjnym. Na pewno lub prawdopodobnie zamierza głosować ponad trzy

czwarte Czechów (79%) oraz niemal trzy czwarte Węgrów (74%) i Polaków (73%). W ciągu

ostatniego miesiąca w Polsce odnotowaliśmy wzrost odsetka osób zainteresowanych

uczestniczeniem w referendum.

Jeżeli jednak będziemy rozpatrywać tylko deklaracje osób twierdzących, że na pewno

wezmą udział w głosowaniu, zauważymy wyraźniejsze różnice między krajami. Na Węgrzech

i  w  Polsce takich badanych jest znacznie więcej niż w Czechach, gdzie mniej niż połowa jest

pewna swego udziału. Oznacza to, że rzeczywista frekwencja może być w tym kraju niższa

niż w Polsce czy na Węgrzech.

                                                
1 Badanie CBOS „Aktualne problemy i wydarzenia” (152) przeprowadzono w dniach od 3 do 6 stycznia
2003  roku na liczącej 1025 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
Sondaż w Czechach (CVVM) przeprowadzono w dniach 6-13 stycznia 2003 (N=1086), na Węgrzech (TÁRKI)
w dniach 3-8 stycznia 2003 (N=1030),



- 2 -

Tabela 1

Gdyby w najbliższą niedzielę odbywało się referendum Polacy Czesi Węgrzy
w sprawie przystąpienia Polski (Czech, Węgier) do Unii
Europejskiej, to czy wziął(ęła)by  Pan(i) w nim udział?

XII
‘02

I
 ‘03

XI-XII
‘02

I
‘03

XI
 ‘02

I
‘03

w procentach

Na pewno wziął(ęła)bym w nim udział 58 63 45 42 67 64

Raczej wziął(ęła)bym w nim udział 11 10 32 37 10 10

Jeszcze nie wiem, czy wziął(ęła)bym w nim udział,
trudno powiedzieć 12 12 9 8 13 16

Raczej nie wziął(ęła)bym w nim udziału 6 5 10 9 3 3

Na pewno nie wziął(ęła)bym w nim udziału 13 9 4 4 7 8

Spośród trzech porównywanych krajów największe poparcie dla przystąpienia do UE

jest w Polsce, gdzie trzy czwarte badanych deklarujących udział w referendum (74%)

opowiada się za integracją, a 18% wyraża sprzeciw. Nieznacznie mniejsze jest poparcie na

Węgrzech: 71% za, 18% - przeciw. Najmniej zwolenników i  najwięcej przeciwników akcesu

jest w Czechach: dwie trzecie potencjalnych uczestników referendum (66%) chce, aby Czechy

weszły do UE, a prawie co czwarty (23%) się sprzeciwia.

W ciągu miesiąca, który upłynął od ostatniego sondażu, miał miejsce szczyt UE

w  Kopenhadze. Temu wydarzeniu można zapewne przypisywać decydujący wpływ na

zmiany opinii publicznej w sprawie integracji europejskiej w omawianych krajach.

W  porównaniu z przełomem listopada i grudnia 2002 roku poparcie dla członkostwa wzrosło

w Polsce i (w mniejszym stopniu) w Czechach, a zmalało na Węgrzech.

Tabela 2

Odpowiedzi osób deklarujących zamiar uczestniczenia w referendum

Polacy Czesi Węgrzy

Czy w referendum głosował(a)by Pan(i): XII ‘02
(N=679)

I ‘03
(N=748)

XI-XII ‘02
(N=718)

I ‘03
(N=748)

XI ‘02
(N=784)

I ‘03
(N=763)

w procentach

- za przystąpieniem Polski (Czech,
Węgier) do UE  67  74 62 66  75  71

- przeciw przystąpieniu Polski (Czech,
Węgier) do UE 22 18 29 23 14 18

Trudno powiedzieć 11 8 9 11 11 11
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Polacy wyraźnie lepiej niż Czesi i Węgrzy oceniają wynegocjowane warunki

członkostwa w UE. Jedna piąta respondentów w Polsce (20%) uważa wynik za lepszy,

niż  można było oczekiwać. Na Węgrzech opinię taką wyraża 11% badanych, a w Czechach

jeszcze mniej (6%). Jednocześnie Czesi znacznie częściej niż Polacy i Węgrzy są

rozczarowani: ponad jedna trzecia czeskich respondentów (37%) uważa wynik za

niesatysfakcjonujący. W  Polsce tego zdania jest 18%, a na Węgrzech 17% ankietowanych.

Węgrzy wyróżniają się słabym poinformowaniem o wynikach negocjacji - dwie piąte nie zna

ich w ogóle lub nie ma zdania na ten temat.

Tabela 3

Jak ocenił(a)by Pan(i) wynik negocjacji warunków członkostwa Polacy Czesi Węgrzy
Polski (Czech, Węgier) w Unii Europejskiej? I ‘03 I ‘03 I ‘03

w procentach

Lepszy, niż się spodziewałem(am) 20 6 11

Gorszy, niż się spodziewałem(am) 18 37 17

Mniej więcej taki jak się spodziewałem(am) 32 35 32

Trudno powiedzieć, nie znam wyników negocjacji 30 21 40

!

! !

Na tle pozostałych dwóch krajów Polska wyróżnia się pozytywną reakcją na ustalenia

podjęte przez kraje Unii Europejskiej i kandydackie na szczycie w Kopenhadze. Polacy

częściej niż Czesi i Węgrzy pozytywnie oceniają ich wyniki. Z naszych badań wynika też, że

zakończenie negocjacji z Unią Europejską większość społeczeństwa wymieniła jako

najważniejsze w minionym roku wydarzenie dla Polski2.

Opracował

Michał WENZEL

                                                
2 Zob. komunikat CBOS „Wydarzenia  roku 2002 ważne dla Polski i świata”, styczeń 2003.


